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Переорієнтація сучасного суспільства на розвиток людини, ї ї  особи- 
стісних та культурних якостей, без сумніву, вплинула на освіту і виховання 
молоді. Глобалізаційні процеси зумовлюють відповідні трансформаційні 
зміни, які значно актуалізують необхідність нових неординарних підходів 
до виховання підростаючого покоління. Виховний процес за таких умов 
стає більш динамічним, насиченим, комунікативним і охоплює всю сферу 
суспільного життя.

Реалії сьогодення засвідчують, що, незважаючи на певну кризу в 
освітянському просторі, яка виражається у зниженні духовного, морального 
й культурного рівнів, норм поведінки, певній втраті попередніх духовних 
ідеалів та цінностей, проблема гуманістичного виховання підростаючого 
покоління, прилучення його до загальнолюдських цінностей духовного життя 
є вельми актуальною і пріоритетною у виховному процесі [8, с. 99].

Проблема формування гуманності та гуманних взаємовідносин _не 
нова. До неї свого часу зверталися А. Виготський, А. Макаренко, К. Плато- 
нов, В. Сухомлинський, М. Стельмахович, С. Шацький та інші. На пошуках 
шляхів, засобів і методів підвищення ефективності виховання гуманності у 
процесі спільної діяльності учнів в умовах сучасних трансформаційних | 
змін зосереджені дослідження С. Гончаренка, І. Зязюна, О. Киричука, О. Су- 
хомлинської. Окремі питання виховання гуманності в учнів, встановлення 
внутрішніх механізмів активізації і особливостей динаміки розвитку цього 
процесу знайшли своє відображення у фундаментальних дослідженнях ! 
П. Балла, І. Беха, В. Білоусової, М. Боришевського, Є. Кононко.

В останній час з'являється ряд цікавих і змістовних досліджень, в 
яких робляться спроби обґрунтування методики впливу і «м'якого» керу
вання процесами виховання гуманних взаємовідносин між учнями та 
оточуючими. Це, зокрема, праці Л. Бобко, А. Бойко, О. Дубасенюк, С. Лит- 
виненко, Т. Поніманської, Т. Сущенко.

Спираючись на ці дослідження, ми визначаємо, що метою даної ро
боти є виокремити і проаналізувати особливості і специфіку гуманістичних 
взаємовідносин учнівської молоді в умовах сучасних трансформаційних змін. 
Особлива увага звертається на нетрадиційні підходи у формуванні гуманності в 
учнів, які викликані новими моральними основами суспільного життя в Україні.
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11" иили(ілюючись у дискусію щодо визначення поняття «гуманізм» і
і у м і її її.» (ноно відображене у дослідженнях Л. Бойко, В. Демиденко,

' і Іии і.ні її н іко, Т. Сущенко, І. Шевчук,), зауважимо, що це нетотожні кате- 
іиі'іі іум.шізм -  філософська категорія, яка має складну історію розвитку і
і ' .............. іюіюположною ідеєю визначає відношення до людини як головної
" і  її, унікального творіння природи і продукту самостворення. Ідеалом
нмпрі иіоманітніших напрямів гуманізму є гуманність, тобто людяність, що
1.1,.і,і,  (ці;, на думку багатьох вчених, його моральний аспект у контексті
.-сі н ник оснітніх завдань і розглядається у широкому та вузькому розумін
ні . широкому -  це стратегічний принцип всієї сьогоднішньої виховної сис- 
іні ні /країни, у вузькому -  формування гуманістичного світогляду і вихо- 
нііііни іуманних цінностей особистості. Таким чином, визначаючи сутність 
іумшіїоіичного виховання на сучасному етапі, ми спираємося на форму-
 пінні вченого М. Касьяненка, який зазначає, що «гуманістичне вихо-

 пін це цілісний процес виховання і освіти, спрямований на формуван
ню іи:»’бічно і гармонійно розвиненої особистості в умовах індивідуального 
підходу, співтворчості вихователя і вихованця, гуманних демократичних 
відносин» [5, с 25]. Хоча це визначення, на перший погляд, і має певну не
ню ііінчоність та архаїчність, але в ньому, на нашу думку, в сконцентрованій 
Тюрмі відображено головне: процес формування гуманних якостей можли- 
міні лише на основі особистісно орієнтованого виховання.

Виховний процес, його ідеали, мета тісно пов'язані з розвитком суспі- 
н.> іи.і. образно кажучи, це його «нерви», які чітко реагують на всі зміни: еко- 
нюмічні, політичні, соціальні, ідеологічні і культурні. Тому закономірно, що, 
і і,цілячи певну виховну мету, перш за все, на думку І. Зязюна, «необхідно 
досвітньо знати закономірності, можливості і наявний стан тієї соціальної 
сисгоми, тих соціальних процесів, які є об'єктами цієї творчості: суспільства, 
колективу, особистості, розбудови державності, ринку тощо» [4, с. 211].

Виходячи з наявних реалій і особливостей суспільної ситуації, можна 
констатувати, що побудова демократичного громадянського суспільства 
і причинила реформування і модернізацію вітчизняної освіти, надала їй наці- 
• ніпльної та гуманістичної спрямованості, поставила на шлях взаємодії з за- 
шльноєвропейськими та світовими культурно-інформаційними процесами.

У таких умовах виникає потреба суттєвих змін у самих підходах до 
формування гуманних цінностей в учнівській молоді. Важливою стає кон
цепція особистісно орієнтованого виховання, яке базується на ідеї само- 
цінності особистості, глибокої поваги до неї. По-новому бачиться ставлен
ня до індивідуального підходу, до особистості, переосмислюються виховні 
можливості колективу і взаємовідносини в ньому, підлягають перегляду 
основні форми і методи педагогіки співробітництва.

Життя вимагає більш прагматичного аналізу діяльності сучасної 
школи і швидкої переорієнтації виховної функції учительського корпусу на 
основі сучасних вимог. Водночас в українському суспільстві з'явилися 
проблеми виховання, які раніше були не пріоритетними або взагалі відсу
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тніми. Мається на увазі виховання духовності, толерантності яке нині що 
дискусійне. На горизонті виховання моральності, гуманності і духовності 
виникла ще одна, надзвичайно складна проблема -  засоби масової інфо 
рмації (ЗМІ). Якщо раніше, скажімо, в радянські часи, вони однозначнії 
вважалися помічниками школи, учителів, батьків у  цьому напрямі (відки
даємо їх ідеологічну роль), то нині спостерігаємо зворотнє.

Таким чином, лише побіжний огляд новацій, внесених в освітянсь 
кий простір трансформаційними змінами, дає можливість стверджувати, 
що проблеми виховання не просто загострюються, а й значно випере 
джають методологічне і методичне обґрунтування з боку психолога 
педагогічної науки і школи.

Глибоко хибними, на наш погляд, є думки деяких керівників шкіл, 
що в сучасних умовах глобального впливу ЗМІ школа поступово втрачає 
виховні пріоритети. Без сумніву, цей вплив досить відчутний, але й, очеви
дно, має рацію М. Слюсаренко, який вважає, що було б величезним про
рахунком відмовлятися від виховних пріоритетів школи. Така відмова є 
неприпустимою, позаяк школа залишається чи не єдиним суспільним ін
ститутом, здатним здійснювати соціалізацію підростаючого покоління ці
леспрямовано й послідовно.

Натомість потрібно змінити, виходячи з наявних реалій і тенденцій 
суспільного розвитку, стратегію виховного процесу [6, с. 81]. Зміну страте
гії виховання повинні передусім усвідомити вчителі.

Луже важливо мати на увазі, що стратегічна мета виховання сьогодні 
більше зосереджена на моральній основі, точніше на формуванні гуманної 
особистості. Виховання миролюбності, безконфліктності, взаєморозуміння і 
терпимості, взаємоповаги до гідності вихованця вимагають від учителя гну
чкості, високої педагогічної майстерності, оскільки у цьому процесі беруть 
участь різні суб'єкти. Не кожен розуміє і може сприйняти учня таким, яким 
він є, не образивши його гідності. Тому, на наш погляд, тут важлива спря
мовуюча й координуюча роль учителя, бо «гуманістично-орієнтований про
цес -  це неухильне забезпечення всіма його суб'єктами (педагогами, доро
слими, ровесниками) поваги до гідності особистості вихованця, унеможлив- 
лення ситуацій, які можуть зашкодити його гідності» [8, с. 100].

Відомо, що формувати такі гуманні якості особистості, як чуйність, 
тактовність, привітність, терпимість, демократичність, можна лише в про
цесі певної взаємодії. Як би ми не ставились до колективу, критикуючи 
його за пригнічення індивідуальності, яка нібито не може розвинутися, 
життя підказує, що весь світ працює і творить саме в групах і колективах. 
Саме в них обговорюються нові плани, ідеї, твердження, рішення, фор
муються відповідні взаємостосунки на основі поваги, толерантності і ро
зумної доцільності. *■

Вважаємо за необхідне наголосити, що ефективність у гуманізації 
взаємовідносин сьогоднішніх учнів можна значно активізувати шляхом 
реального педагогічного співробітництва.
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п і умімлинська зазначає, що на «сучасному етапі необхідним є 
МІИі нрннм досліджень і розробка виховних систем, що спираються на
|ИІВ|міі   участь, д іа ло г  і повагу, на колектив ізм . Адже р о зв и то к

11 ніи і.ного суспільства будується як взаємодія суб'єктів, що склада-
§11.......... і іІлі.ки з діяльності індивідів, скільки із взаємодії груп, об'єднань,
Івнлидін, о р тн ів  громадських формувань» [7, с. 11].

її. дшогіка співробітництва виникла у 8 0 -9 0 -х  роках XX ст. як аль-
• і оми,і .іиюритарній педагогіці і була позитивно сприйнята наукою та

ни піною громадськістю. В її основі -  відмова від того, що дитина -
Іішім об'ї ні педагогічного впливу, який тільки сприймає виховні ідеї педа-
• иі їм По жаль, негнучкість  і непохитн ість  учител ів , я к  засв ідчила  пра ктика , 
і мій, ітр о їв о р ю в а л и с я  в авторитар н ість , н естр и м а н ість , призводили до  

ун іф ікації п ідходу до дітей.
соціальні зміни, що відбуваються в суспільстві, вимагають приділяти 

більшії уваги цінностям особистості, її індивідуальності. Зрозуміло, що це не 
ними пі' вплинути на концепції виховання. Все більше вчених, зокрема 
і Рплл, і. Бех, І. Трухін, О. Шпак та інші, розглядають стосунки педагога з 
/шин и по не як вплив суб'єкта виховання на об'єкт, а як діалог двох суб'єктів.

саме педагогічному діалогу, як стверджує І. Бех, належить ключова 
і и іаі * у формуванні психологічної властивості -  ставлення, що відображає 
її"  ііпіпоредню значущість для дитини певної етичної норми [2, с. 116].

Можна стверджувати, що концепція діалогу нині відповідає основ
ним принципам теорії виховання. Певною мірою вона є альтернативою 
іпюритаристським тенденціям, які ще спостерігаються у вихованні, оскі- 
н.игі дає можливість бачити вихованця у різних ситуаціях, сприймати його 
і \і їм.і потребами і почуттями і разом з тим формувати, м'яко коригувати 
іиіиодінку. Адже в даній ситуації учитель є не лише учасником, а й органі- 
. пором діалогів. Таким чином, діалог, на думку вчених, є невід'ємною 
рисою, атрибутом сучасного гуманізму.

Досліджуючи дану проблему, Г. Балл виділяє такі діалогічні принци
пи, які, на нашу думку, повністю віддзеркалюють сутність сучасного підхо- 
лу до формування гуманних взаємовідносин:

-  принцип поваги до партнера;
-  принцип прийняття партнера таким, яким він є, і водночас орієн- 

ы ції на його найвищі досягнення (реальні та потенційні) на перспективу, 
що відкривається перед ним;

-  принцип поваги до себе;
-  принцип конкордантності (згоди учасників діалогу щодо базових 

знань, норм цінностей і цілей, якими вони керуються);
-  принцип толерантності, який  конкре тизується  як презум пція п р и 

йнятності [1, с. 11].
Нова парадигма гуманізму в умовах трансформації суспільних від

носин полягає в тому, що кожна людина прагне до розуміння самої себе,
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творення власної індивідуальності у всій її повноті і цілісності згідно зі сво
їм внутрішнім світоглядом.

Це призводить до пошуків джерел духовності, врахування менталь
ності, прилучення дітей до різних релігій. Відомо, що майже у кожній школі 
частина учнів полишена віч-на-віч зі своїми болями, важкими сімейними 
проблемами. Не відчуваючи підтримки з боку вчителів і ровесників, пе
ребуваючи в замкнутому колі надокучливих докорів, а іноді й грубої кри
тики, вони оздоблюються, віддаляються від вихователів і стають потенцій
ними збудниками напруження в школі, носіями постійного невдоволення, 
непередбачуваної соціальної поведінки. Така ситуація не сприяє створен
ню духовного середовища.

Звернемо увагу ще на один важливий чинник гуманістичного вихо
вання -  сім'ю. На жаль, вона сьогодні швидкими темпами втрачає свої 
пріоритети, особливо це стосується її впливу на підліткове середовище. До
сить відчутний і розрив зв'язків зі школою. Сім'я недостатньо відчуває свої 
обов'язки щодо виховання дітей. Як стверджують соціологічні дослідження, 
45 % опитаних неповнолітніх вважають, що в нашій країні є багато випадків 
жорстокого ставлення до дітей. Більша частина дітей потерпає від батьків 
вітчима), хоча, як правило, вони не несуть за це відповідальності.

Науковці стверджують, що дитячі та молодіжні «тусовки», які стають 
дедалі більш асоціальними, дисгармонійними, дегуманізуються, а то й 
криміналізуються. Більше того, діти, як і дорослі, все частіше фактично 
випадають з міжособистісних (горизонтальних) зв'язків, з відносин у сис
темі дитина-дитина [5, с. 78].

Слід відзначити, що батьки сьогодні ні морально, ні психологічно не 
готові гуманізувати дитяче середовище. Не допомагають цьому й звернен
ня до традицій, народознавства і народної педагогіки, на яких покладалися 
великі надії. Можливо, є сенс повернутися до активізації ролі школи у педа- 
гогізації середовища із залученням батьків. Мається на увазі дійове залу
чення, а не просто участь у батьківському комітеті школи. І, можливо, має 
рацію М. Слюсаренко, який закликає не перекладати власної педагогічні 
ноші на сім'ю, а «перенести акценти з виховання учнів у сім'ю, на здійснен
ня соціально-педагогічного патронату над нею...» [6, с. 81].

Проведене дослідження дозволило виявити що особливість форму
вання гуманності в учнів на сучасному етапі полягає, на наш погляд, 
перш за все в переорієнтації школи і вчителів на усвідомлення необхідно
сті «олюднення» взаємовідносин з дітьми, розуміння пріоритетності взає
мостосунків на основі співробітництва, діалогу, залучення батьків до акти
вної співпраці.

Проблема дослідження виховання гуманних взаємовідносин між ді
тьми в сучасних умовах залишається актуальною і потребує подальшого 
вивчення різних її аспектів. Вважаємо, що перспективними були б дослі
дження гуманістичного потенціалу різних дитячих об'єднань.
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Размолодчикова І. В.
аси стент каф едр и  тео р ії 

і  п р а к ти ки  початково ї о с в іти  К Д П У

ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ 
СУЧАСНОГО ВЧИТЕЛЯ

У статті автором зроблено спробу розкрити умови формування та розвитку 
Особистості сучасного вчителя початкових класів.

Ключові слова: учитель, саморозвиток, професійно-педагогічні цінності, ку
лі .і ура, самовдосконалення.

Проблема вчителя, його професіоналізму, світоглядної культури, ду- 
-опно-морального вигляду -  одна з найактуальніших у педагогіці та філо
софії освіти. І це зрозуміло. Адже, саме від особистісних характеристик 
залежить реалізація навчальних планів, якість освітніх послуг, виховання 
учнів як у процесі навчання, так і поза навчальний час.

У Національній доктрині розвитку освіти України у XXI столітті, в 
Державній програмі «Вчитель» визначається завдання формування осо- 
оистості вчителя, відповідно до потреб практики, сучасних змін, що відбу-


